



WEN WEI EDITORIAL

「兩會」對中國發展具戰略意義

新一屆全國政協會議昨日開幕，全國人大會議亦將於5日召開。今年「兩會」是換屆的大會，將選舉產生新的國家領導人，將把十八大確定的國家發展藍圖通過法定程式轉化為國家意志，這對中國未來發展具有重大深遠的戰略意義。

中國國際地位不斷提高，經濟快速發展，已經成世界第二大經濟體，對世界的影響越來越大，國際社會和世界媒體更加關注中國、聚焦中國「兩會」。其中，人事佈局、機構改革等是海內外媒體熱議的焦點。他們最為關注的是兩會將預示「習李體制」的未來走向。日本《讀賣新聞》稱，兩會正式拉開「習李體制」的序幕，除政府人事外，會議還將審議機構改革等議題，可謂一次預示中國未來走向的節點性大會。彭博社的報道認為，習李在十八大為反腐、社會公平等重要議題作出承諾，「兩會」為習李將拿出何種方案及具體措施提供了舞台。

當前的中國處於一個特定的發展階段，社會階層分化，利益格局多元，思想觀念碰撞，新老矛盾交織。對於中國人民來說，今年「兩會」被賦予更多期待。人民期盼「兩會」對物價樓價高企、收入分配失衡、權力腐敗滋生、醫療教育就

業等難題，提出逐步解決的路徑和方案；期盼「兩會」能創造更好的教育、更穩定的工作、更滿意的收入、更可靠的社會保障、更高水準的醫療衛生服務、更舒適的居住條件、更優美的環境；期盼「兩會」為「中國夢」增添動力，「中國夢」凝聚億萬百姓對美好生活的嚮往，成為「兩會」代表、委員熱議的話題。

賈慶林代表十一屆全國政協常委會作的工作報告指出，要加強與港澳政團、社團及代表人士的聯繫交往，支持港澳委員向港澳青少年介紹國情和組織他們赴內地學習實踐。這具有很強的針對性。港澳回歸以來，走上了同祖國內地優勢互補、共同發展的寬廣道路，加強交流與合作對兩地關係發展具有重要意義。港澳青少年是港澳和祖國的未來，港澳委員向港澳青少年介紹國情和組織他們赴內地學習實踐，有益於港澳青少年認識祖國和拓展自己的人生視野和事業。香港有少數人從「反國教」、「反洗腦」，演變成「去中國化」，是企圖阻撓香港青少年認識祖國。賈慶林表示支持港澳委員向港澳青少年介紹國情和組織他們赴內地學習實踐，港澳委員應在這方面進一步發揮作用。

徹查事故原因 填補監管漏洞

北角英皇道前晚發生酒樓升降機4鋼纜全斷急墜釀7傷意外，1名傷者仍危殆，當局將化驗鋼纜並循多方面包括有否人為疏忽調查。升降機是市民常用工具，關涉人命，4纜同斷後制動系統失效而急墜導致傷人意外，性質嚴重，反映本港升降機監管制度長期存在漏洞。當局須徹查原因，追究責任，引入即時停牌等罰則，收緊發牌制度，加強監管。同時，當局還需支援業內對人手不足問題，確保升降機維修符合安全水平。

機電工程署形容事故非常罕有，初步發現鋼纜斷口有銹蝕，不排除事故涉及人為疏忽。一般升降機的鋼纜，每條單獨至少可承受升降機3倍重量；升降機的安全限速器是應付升降機在半空升降途中突然斷纜的重要救生設備，在任何故障下，都應能將升降機煞停。但事故中，不但鋼纜全斷，而且限速器無法啟動，升降機安全機制沒有發揮應有作用，性質十分嚴重，幸而只在2樓急墜，如果是更高樓層，後果不堪設想。事實上，慣常使用有關升降機的茶客亦早已察覺異樣，承辦商卻稱已更換新鋼纜，亦完成保養

及年檢不久，但鋼纜斷口有銹蝕現象，專家指可能涉及更換技術、失修或鋼纜出現質量問題，反映現有監管機制存在漏洞，無法及早檢查和有效監管承辦商妥善維修保養升降機。

升降機業界一直面對人手不足問題，1名檢查員可能每次要檢查10多幢大廈升降機，時間倉卒，雖然機電署要求承辦商每月檢驗升降機不少於1次，但檢查時不仔細或檢查次數過少，容易忽略鋼纜損耗情況，形成安全隱患。由於升降機技術人員普遍出現工資低過市價、工人底薪微薄情況，以致人才流失，承辦商亦面對價格競爭和品質保證種種經營困難，導致業內良莠不齊。

升降機是涉及人命的運輸機器，當局必須亡羊補牢，徹查事故原因，對症下藥，完善監管機制。當局需進一步加入包括即時扣分除牌等罰則，並收緊發牌制度，全面檢討評分過低的承辦商質素和管理方式是否存在隱患，同時加強人手培訓，吸引新入行，適切支援業界，理順行業結構性問題。

(相關新聞刊A24版)

國產奶業自強 方喚民眾信心

政府監管源頭 嚴懲企業造假

香港文匯報訊(兩會報道組 軼璋、涂若奔) 香港「限奶令」的出台，折射的是國人對中國奶業製品的信心缺失。內地官媒更直言，香港「限奶令」是內地乳業的羞恥令與督促令。如何重振中國奶業？正在北京參加全國「兩會」的多位政協委員紛紛表示，政府應該嚴格監管內地奶業，不僅要從奶源抓起，同時亦嚴管「後道」，嚴懲企業造假者，方可重新挽回國人的信心。

來自醫藥衛生界的全國政協委員陳義漢向本報指出，中國乳業在經歷三聚氰胺事件、多宗學生奶中毒事故、牛奶國標世界最低爭議等一系列打擊之後，消費者的信心幾乎完全坍塌，確實很丟臉。

談及食安 工商總局長幾落淚

陳義漢建議，除了乳製品生產企業應檢查自己的盈利觀、價值觀外，政府監管部門不僅應從奶源抓起，同時對進入流通領域的奶粉「後道」監管嚴把關，對乳製品生產企業違法者一律嚴懲。

全國政協委員、上海市政府僑辦副主任蔡建國建議，內地奶業應通過提高乳製品生產標準、提高價格、嚴格督查，重拾消費者信心。他相信，內地能夠自己解決奶粉問題，只是時間的問題。

談到內地民眾對一罐奶粉都缺乏信心的時候，全國政協委員、國家工商總局局長周伯華幾欲落淚。周伯華表示，食品安全問題並不是沒有人管，從「田間」到「餐桌」、從養殖加工到市場流通的每一個環節都設有「重兵防守」，農業、工商、衛生、海關、質檢、藥監等七八個部門對食品安全負有主要監管職責，但現實的情況卻如網友調侃：七八個部門管不好一盒奶。周伯華表示，多頭管理正是食品安全的硬傷。

機構改革 利解決「多頭管理」

因此，當前新一輪機構改革即將啟動，對於食品安全的行政優化和行政改革，周伯華充滿期待。他認為，「一件事一個部門管，由一個部門承擔起全部責任，就可以全面系統地執行法律法規，而且能夠實現高效。」

全國政協委員、立法會議員林大輝昨日接受本報專訪時透露，他本人的提案與「奶粉」有關，呼籲內地政府加強整個生產環節的檢測，「由牛開始就要抓緊」。林大輝指出，要建立食品安全標準，關鍵是政府要帶頭打假，制定更嚴格的安全生產指標，出現問題要重罰。此外，還可以考慮引入外資合作。

林大輝指出，解決好奶粉問題，不僅是民生議題，其中也蘊藏巨大的商機。他說，「內地每年有超過1千萬嬰兒出生，市場非常龐大，且內地草原遼闊，畜牧業也相當發達，發展奶粉產業有諸多優勢，不僅能應付內需，還能向其他國家出口。」



■新任全國政協委員姚明昨日接受媒體採訪時笑言，「我買奶粉還沒去過香港。」

中新社

姚明笑談限帶奶粉：我沒去香港買

香港文匯報訊(兩會報道組 軼璋) 新任全國政協委員姚明昨日接受內地媒體採訪時表示，「我買奶粉還沒去過香港。」

身為一個父親，全國政協委員姚明對香港奶粉限帶出境感受頗多。他接受採訪時表示，內地民眾赴港購奶粉及香港民眾抵制都可以理解。他說，「民眾是無辜的，願望也很純粹，誰家沒有小孩，這需要政府部門去處理。」姚明同時不忘強調，他買奶粉還沒去過香港。

同樣，港區全國政協委員李嘉音亦願請兩地民眾相互理解。李嘉音認為，香港出台「限制奶粉出境」新規短期看是有效的，但根本解決辦法，仍然需要內地質檢部門嚴格監管內地奶粉企業，讓內地的奶粉安全起來。

容永祺：尊重限帶新規 勿政治化



容永祺

香港文匯報訊(兩會報道組 李義書) 對於本港從3月1日開始執行的「限奶令」，全國政協委員、香港專業及資深行政人員協會創會會長容永祺(見圖)表示，希望內地民眾能尊重新規，勿擴大兩地矛盾，而內地也應從源頭上解決食品安全問題。

容永祺表示，香港是特區，在一國兩制框架下，香港有法律的制定權和終審權，希望內地民眾充分尊重香港攜帶奶粉出境的新規，不要把限帶奶粉「政治化」，擴大兩地矛盾。

容永祺表示，他的提案將針對內地食物安全問題，而重新建立人民對國家食物安全的信心是刻

不容緩。他解釋，近年在香港出現的奶粉水貨客問題，除了顯示內地民眾對內地食品沒有信心之外，內地民眾到荷蘭等地方搶購奶粉，亦有損中國的國際形象。「中國本身有良好的制度，但關鍵是要嚴厲執行，包括落實抽查機制，發現問題時要作出處罰，並公佈被驗出食品有問題的供應商。」

奶粉問題 須源頭解決

他強調，若當中發現有貪腐的行為，政府一定要嚴加查辦，從源頭入手去根治食物安全問題。他又說，香港在食物標籤上有良好的認證制度，在「一國兩制」互補不足的前提下，香港可主動提供意見，讓國家作參考，而內地採取措施時，必須具備高透明度。他有信心從源頭處理，可以解決食物安全的問題。

央視名嘴崔永元：須提高國產奶質量



崔永元

本報記者李茜婷攝

香港文匯報訊(兩會報道組 李茜婷) 昨日，全國政協委員、央視名嘴崔永元在政協開幕大會上，被眾多記者死死盯上。他在回答如何看待香港「限奶令」時指出，媒體不應過度關注此事，而應更加關注怎樣提高國產奶粉質量上。

崔永元稱，現在的國產奶粉不是產量，而是質量問題，解決「水客」問題的根本，在於要解決如何讓國人對國產產品有信心。

李錦記主席倡設平台 助「富二代」變「創二代」



李惠森

香港文匯報訊(兩會報道組 江鑫嫻) 近期內地和香港多間家族企業面臨傳承困境。對此，全國政協委員、香港李錦記健康產品集團主席兼行政總裁李惠森(見圖)昨日向本報表示，國家應鼓勵建立家族企業可持續發展平台。

李惠森表示，中國家族企業已佔民營企業90%以上，目前，家族企業的傳承與發展已成為影響國家經濟發展的重要問題。為此，他第6次向全國政協遞交有關家族傳承與發展的提案。提案建議，國家相關部門關注家族企業二代培養問題，變「富二代」為「創二代」，並成立家族企業可持續發展平台。

港委員許智明：限帶不符合長遠利益

香港文匯報訊(兩會報道組 沈夢珊、劉蕊) 對於香港限人帶2罐奶粉離境的問題，全國政協委員、香港國際投資總商會會長許智明表示，香港是一個自由貿易港口，這樣安排不一定符合長久的政策和利益。

此外，關於50萬元的罰款和兩年監禁的處罰力度是否過於嚴厲，許智明對本報記者說，「相對而言，對於遵守法律的企業和個人來說，這不算嚴厲，對於違反法律和企業來說，這樣的刑罰也是不夠的。」

Advertisement for Centaline Property (中原地產) featuring a website screenshot and text: '網上搵樓 第一click即有', 'FindProperty 提供香港各區屋苑樓盤、筭盤及地產代理資訊, 強大的搜尋引擎助您於短時間內找到合乎要求的物業, 令您快人一步!'.